

# 生态环境保护对城市可持续发展的作用

运城市生态环境局夏县分局 卢韶辉

**摘要:**随着我国经济的不断发展,城市化进程逐渐加快,对城市生态环境造成的破坏也越来越大,在发展经济的同时,需要对生态环境的保护引起重视,保证城市经济的可持续发展。本文主要对生态环境保护与城市可持续发展之间的关系进行阐述,分析如何在推进城市化的同时进行有效地生态环境保护,对城市的可持续发展提出可行性建议。

**关键词:**生态环境;城市建设;可持续发展

当前城市的发展建设重点是经济建设,在进行经济建设的同时很容易忽略生态环境的保护,生态环境建设对于城市的可持续发展起到重要作用,为了城市经济的长远发展,政府应当加大对环境保护的政策支持和资金投入,应针对城市建设中存在的生态污染问题进行有效治理工作,确保生态建设和城市和城市经济的可持续发展。

## 一、生态环境保护与城市可持续发展之间的关系

### (一)城市生态环境决定着城市的发展

城市生态环境支撑着城市经济的整体发展,只有建设良好的生态环境,才能推动城市经济的长久持续发展,推动城市生态环境建设有利于促进城市经济的转型,促进城市经济的整体发展。一般情况下,城市的生态环境具有显著的系统性特征,在进行生态环境保护的过程中对城市生态的土壤、水源都要进行关注,城市生态问题极有可能造成连锁反应,导致周边城市生态系统受到影响,因此为了保证城市经济的健康平稳发展,必须及时对生态污染进行治理,全面支持城市经济的推进。

### (二)城市的可持续发展反向推动生态环境建设

生态环境不仅对城市发展起到重要作用,城市的产业与整体经济发展也能够对生态环境建设起到反向作用,经济建设有利于推动环境保护工作的展开,城市居民和相关单位严格遵守有关法律法规,是进行城市生态环境保护的核心内容,企业单位应该加强污染物治理,减少污染排放,政府应该加强对于环保理念的普及,调动群众积极性共同修复受损生态环境。

## 二、城市生态环境保护中出现的问题

### (一)城市建设对生态环境造成了破坏

随着城市化进程的加快,城市人口越来越多,在进行城市建设时只有大面积建造居民区才能满足人口增长下带来的居住需求,这就导致了留给生态建设的土地资源越来越紧张,城市绿化面积无法满足生态环境建设的需求,生态环境建设中存在很多问题,影响着城市生态与经济的可持续发展。

### (二)水污染

当前城市生态环境建设中水污染的治理依旧是一项难题,国家针对水污染问题颁布了一系列相关规定,但是在落实的过程中问题依旧没有得到有效解决,生活中产生的垃圾和企业排放的污染物都对水源造成了不同程度地污染,水资源匮乏的情况下导致污染治理的费用较高,阻碍了城市经济的发展。

### (三)大气污染

工业排放的废气等物质会对大气环境造成污染,甚至产生酸雨,破坏城市土壤的生态平衡,对城市的整体发展造成影响,大气污染成为当前环境治理中一项急需解决的问题。

### (四)噪声污染

随着经济的发展,城市居民私家车的拥有数量越来越高,产生了不容小视的噪声污染,近年来政府虽然逐渐重视起禁止鸣笛规定的普及,但是由于城市绿化不足,车辆在行进过程中产生的噪音无法被有效吸收,产生的噪声污染依旧严重,导致城市噪声污染远超国家规定标准,对城市生态环境和居民生活都造成了影响。

## 三、强化城市生态建设的策略及作用

(一)对城市发展进行协调规划,提高生态环境建设的协调性

城市发展过程中一定不能忽略城市规划的协调性,要对城市

的贫富差距、生态平衡性引起重视,保证城市整体的协调发展,忽略城市发展中的一些问题,会影响城市整体的可持续发展。因此在进行城市建设的过程中,需要强化区域建设,城市规划紧跟经济发展,及时做出科学合理地政策变动,保证生态建设符合城市发展要求。在城市布局规划过程中,应该考虑各区域经济发展特征,协调好城市经济与生态建设之间的关系,坚持可持续发展的思想。例如应该对城市和乡镇经济的协调发展引起重视,控制对城市的开发力度,减少生态环境破坏。

(二)完善生态建设的相关法律法规,规范生态环境保护手段

对造成污染的企业进行管理需要有关部门做出制度上的约束,立法部门需要加强相关法律法规的制定与实施,对居民与企业进行环境保护意识的教育与普及,提升群众参与到生态环境保护中的自觉性,监管部门需要积极履行职责,以法律法规为基础,排除其他因素的干扰,保证原始生态环境不受到破坏。当前关于环境保护的立法存在分散性太强的问题,对于生态环境建设没有明确系统化规定,相关条款的设立缺乏规范。针对立法中存在的问题,相关部门应该完善法律法规,保证制度的有效落实,规范责任条款的制定,加强对违规排放污染物企业的惩处力度。

在进行生态环境治理的过程中,政府需要发挥引导作用,引导居民和企业积极参与到环境保护工作中来,政府要牵头加强与民众的合作,共同参与到生态环境建设中,提高生态环境保护的整体效率。

### (三)加强污染源治理

在生态环境保护过程中,应该注重污染源的治理,对汽车尾气的排放进行严格规定,对工业产生的污染物进行集中处理,政府应该加强对生活垃圾的分区域分类管理。对于污染物的排放要参照实际污水处理能力,对污水排放量进行限制,应在排放量较大的区域扩大绿化面积。在管理中应该加强责任的落实,相关部门加强普法力度,增强法律法规的威慑力,对于积极参与到生态建设中的企业要进行适当奖励,调动其他企业的环境保护积极性。

在生态环境保护过程中,应该联合各级部门,定期进行工作监督,通过设立防尘网等,解决扬尘问题,加强对商户的巡查工作,从源头上减少油烟的违规排放,提高环境保护工作的整体效率。

## 四、结束语

综上所述,在城市化建设过程中,生态环境建设是当前的一个工作重点,政府应该提高对生态环境保护的重视程度,通过建立相关法律法规、落实责任提高群众的环境保护意识,根据城市发展的实际情况进行科学合理规划,保证常识建设中的生态平衡,政府应该充分发挥自身职能,使生态环境保护流程逐渐规范化,为城市经济的可持续发展提供保障。

### 参考文献:

- [1]沈淑霞,张巍,于宇.城市生态环境保护与可持续发展探析[J].价值工程,2020,39(19):40-41.
- [2]陈媛.探讨城市绿地规划设计在城市可持续发展中的作用[J].低碳世界,2020,10(01):118-119.
- [3]张方方,刘伟,吴乐.基于生态文明建设的城市可持续发展评价——以广西北海市为例[J].福建农林大学学报(哲学社会科学版),2020,23(01):65-72.